

САРАТОВСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

12 ОКТЯБРЯ ГОДЪ ПЕРВЫЙ. 1865 Г.

№ 20.

ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

ВЫСОЧАЙШАЯ НАГРАДА.

Господинъ синодальный оберъ-прокуроръ, отъ 25 минувшаго іюля за № 3827, предложилъ Святѣйшему Синоду, что, по всеподданнѣйшему докладу генераль-адъютанта графа Перовскаго, Государь Императоръ, по случаю празднованія совершеннолѣтія Его Императорскаго Высочества Наслѣдника Цесаревича и Великаго Князя Александра Александровича, 20 іюля, Всемилостивѣйше изволилъ законоучителя Августѣйшихъ дѣтей Ихъ Вели-

чествъ, протоіерея при малой церкви Зимняго Дворца Іоанна Рождественскаго, въ воздаяніе отлічно усерднаго его служенія, наградить митрою.

(Дух. Бъс.)

ИЗВѢСТІЯ.

Саратовскій Духосошестввенской церкви дьячекъ Иванъ Симаповскій 19 минувшаго Сентября рукоположенъ во діакона въ село Траханіотово, Кузнецкаго уѣзда.

— Сердобскаго уѣзда села Соколки отставной унтер-офицеръ Тимоѳей Яковлевъ, согласно выбору крестьянъ и мѣстнаго духовенства, утвержденъ въ должности церковнаго старосты на второе трехлѣтіе.

— Въ учрежденное при Никольской церкви села Червленоразнаго, Царицынскаго уѣзда (№ 9 Епар. вѣд.), приходское попечительство резолюціею Его Преосвященства отъ 30 минувшаго сентября утверждены избранные собраніемъ прихожанъ: предсѣдателемъ-крестьянинъ Стефанъ Деменковъ, а членами-государственные крестьяне: Флоръ Васильевъ Сополевъ, Илья Тимоѳеевъ Коровяковскій, Никифоръ Даниловъ Голобородовъ, Пимень Михайловъ Мелеховъ, Евдокимъ Антоновъ Гончаровъ, Терентій Яковлевъ Кисленковъ, Козьма Ивановъ Смородинъ, Иванъ Антоновъ Васюхновъ, Семень Ивановъ Антоновъ, Стефанъ

Семеновъ Рухлинъ, Варѣоломей Павловъ Саньковъ, Леонтій Наумовъ Мелеховъ, Стефанъ Семеновъ Дерюгинъ, Петръ Ѳедоровъ Деменковъ, Иванъ Никитинъ Брусенскій, Петръ Трофимовъ Мишаковъ, Харитонъ Алексѣевъ Литовкинъ, Иванъ Гавріиловъ Бреховъ, Лаврентій Андреевъ Выходцевъ, Иванъ Трофимовъ Калининъ, Михаилъ Григорьевъ Калужинъ и Никифоръ Димитриевъ Ушаковъ.

— Вслѣдствіе представленія Его Пресвященства, Іоанникія, Епископа Саратовскаго и Царицынскаго, Святѣйшимъ Синодомъ преподано благословеніе крестьянину села Матышева, Аткарскаго уѣзда, Мануилу Коробкову, за усердіе его къ святой церкви.

— Саратовскаго уѣзда въ селѣ Новиковѣ вновь построенная, деревянная церковь во имя Іоанна Крестителя, 23 ч. минувшаго сентября, освящена Его Пресвященствомъ, Іоанникіемъ Епископомъ Саратовскимъ и Царицынскимъ.

ПРАЗДНЫЯ МѢСТА:

1. Діаконское: Волгскаго уѣзда въ селѣ Улыбышевѣ, IV класса, за увольненіемъ за штатъ діакона Сергія Чумаевскаго.

2. Причетническія:

Хвалынскаго уѣзда въ селѣ Новоспаскомѣ, VI класса, за перемѣщеніемъ понамаря Степана Быстрицкаго въ село Воскресенское; Аткарскаго уѣзда.

Балашевскаго уѣзда въ селѣ Марьинѣ, V класса, за перемѣщеніемъ дьячка Якова Китоврасова ко вновь устроенной церкви въ деревнѣ Волжанкѣ, Балашовскаго уѣзда.

ОПРЕДѢЛНЫ:

1. НА ПРИЧЕТНИЧЕСКІЯ МѢСТА:

Уволенный изъ высшаго отдѣленія Саратовскаго Духовнаго училища ученикъ Григорій Лавровъ къ Петровской Троицкой церкви, 26 минувшаго сентября.

— Саратовской Крестовой церкви послушникъ Иванъ Тиховъ къ Саратовской Введенской церкви, 26 тогожь сентября.

— Окончившій курсъ воспитанникъ Саратовскій Духовной Семинаріи Александръ Тиховъ къ Саратовской Срѣтенской церкви, 26 тогожь сентября.

— Исключенный изъ средняго отдѣленія Саратовской Духовной Семинаріи ученикъ Иванъ Назоровъ въ село Гуселки, Камышинскаго уѣзда, 26 тогожь сентября.

2) НА УЧИТЕЛЬСКІЯ:

Исключенный изъ средняго отдѣленія Саратовской Семинаріи ученикъ Александръ Писчековъ въ Селитьбенское сельское училище, Хвалынскаго уѣзда.

— Исключенный изъ низшаго отдѣленія тойже Семинаріи ученикъ Димитрій Вавилинъ въ Катовское сельское училище, Камышинскаго уѣзда.

ВЫЗОВЪ.

Царицынскаго Успенскаго Собора понамарь Фѣдоръ Лопастейскій вызывается въ Консисторію.

 ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

ПРОТИВЪ ЗЛОСЛОВІЯ *).

Слыша слова въ Писаніи: *изостриша языкъ свой яко змиинъ* (Псал. 139, 3), *языкъ ихъ мечь остръ* (Псал. 56, 5), нѣкоторые думаютъ, что здѣсь говорится о языкѣ. Не о языкѣ здѣсь говорится;—да не будетъ, ибо онъ есть твореніе Божіе;—а объ убійственныхъ словахъ, которыя убиваютъ людей и поражаютъ сильнѣе меча. *Языкъ ихъ мечь остръ*, и еще: *устны мстивыя въ сердцѣхъ, и въ сердцѣхъ глаголаша злая* (Пс. 11, 3),—говорится не о членѣ тѣлесномъ, а о коварныхъ рѣчахъ. Точно такъ же, когда Писаніе говоритъ: *гробъ отверстъ гортань ихъ* (Псал. 5, 11), то осуждаетъ не гортань, но исходящія изъ ней злыя рѣчи, мертвое ученіе; ибо это дѣйствительно есть гробъ, вмѣстилище мертвыхъ костей и тѣлъ. Таковы уста и тѣхъ, которые порицаютъ Создателя: таковы уста тѣхъ людей, которые говорятъ срамное, пустословятъ, изрыгаютъ изъ своей гортани слова зловонныя и не потребныя.

(*) Св. Іоанна Златоуста Бѣседа 2-я. О Пророчествахъ ветхаго заветѣ. 1862 г. Томъ II. стр. 50.

Наполняй гортань свою, человекъ, благовоиёмъ, а не зловоиёмъ, сдѣлай ее царскою сокровищницею, а не гробомъ сатанинскимъ. Если же она уже гробъ, то по крайней мѣрѣ закрой ее, чтобы не выходило изъ ней зловоиё. Ты имѣешь дурные помыслы? Не выноси ихъ посредствомъ словъ; пусть они лежатъ внизу, и скоро заглохнуть. Еслижъ выпускаемъ ихъ посредствомъ словъ, давая имъ перевести дыханіе посредствомъ языка, то дѣлаемъ ихъ болѣе сильными и отъ занятія постыдными словами скоро впадаемъ въ бездну непристойныхъ дѣлъ. Посему Пророкъ и назвалъ гортань не просто гробомъ, но гробомъ отверзтымъ, осуждая то самое, о чемъ я сказалъ; ибо кто произноситъ постыдныя слова, тотъ не себя только срамить, но распространяетъ великую заразу и между ближними и обращающимися съ нимъ. Какъ, отрывъ гробы, мы наполнили бы города заразою; такъ и северо-словцы, отрывая съ безстыдствомъ свои уста, заражаютъ всѣхъ обращающихся съ ними тягчайшею болѣзнію. Посему на уста нужно налагать дверь, и запоръ, и узы. Научимъ свой языкъ носить узду и не произносить просто все, что есть въ душѣ, не порицать братьевъ, не угрызать и не пожирать другъ друга. Гораздо хуже кусающихъ тѣло тѣ, которые дѣлаютъ это словами. Первые кусаютъ зубами тѣло, а послѣдній угрызаетъ словами душу, наноситъ рану доброй славы, и рану неизцѣльную. Посему онъ подвергнется тѣмъ большому навазанію и

мученію, чѣмъ тягчайшее причиняетъ угрызеніе. И не по этому только порицатель будетъ лишенъ прощенія, но и потому, что онъ не можетъ представить ни справедливаго, ни несправедливаго предлога къ своему пороку. Другіе грѣхи, хотя и не основательныя имѣютъ причины, однакожь имѣютъ: на примѣръ, блудникъ увлекается похотью, воръ хочетъ избавиться отъ бѣдности, челоуѣубійца удовлетворяетъ гнѣву; а порицатель не можетъ представить ни какаго предлога. Приобрѣтаетъ ли онъ, скажи мнѣ, обиліе въ деньгахъ? Какому удовлетворяетъ онъ пожеланію? У него нѣтъ никакого другаго повода, кромѣ зависти, не имѣющей ни справедливой, на несправедливой причины. Посему онъ и лишается всякаго прощенія. Ты хочешь порицать? Предлагаю тебѣ для этого полезный предметъ. Ты хочешь злословить? Злословь свои грѣхи. *Глаголи ты, говоритъ Пророкъ, беззаконія твоя прежде, да оправдишия* (Ис. 43, 26). Видишь ли порицаніе, доставляющее вѣнецъ, похвалу и оправданіе? И еще: *праведный себе самага оглагольникъ въ первословіи* (Притч. 18, 17), себя самага, а не другаго. Если ты будешь порицателемъ другаго, то будешь наказанъ; а если—себя самага, то будешь увѣнчанъ. Языкъ есть мечъ изощренный, но имъ мы не должны ранить другихъ, а должны вырѣзывать собственныя гнилыя язвы. Хочешь ли знать, что праведники обыкновенно порицали не другихъ, а самихъ себя? Послушай Павла, который взываетъ: *благодарю укрѣп-*

ляющаго мя Христа, яко върна мя нещева, по-
живъ мя въ службу, бывша мя иногда хумика и го-
нителя и досадителя (1 Тим. 1, 12, 13). Видишь ли,
какъ онъ порицаеть себя? И еще: Христосъ прииде въ
мїръ грѣшники спасти, отъ нихже первый есмь азъ
(1 Тим. 1, 15). И еще въ другомъ мѣстѣ: нѣсмъ досто-
инъ, говоритъ, нарещися апостоль, зане гонихъ Цер-
ковь Божию (1 Кор. 15, 9).

Видишь ли, какъ вездѣ онъ порицаеть самого себя?
Онъ зналъ пользу этого порицанія, зналъ, что оно дос-
тавляетъ оправданіе. Такъ, когда нужно было ему порицать
самого себя, онъ порицалъ безопасно; а когда видѣлъ,
что кто нибудь осуждалъ чужіе пороки, то смотри, съ
какою строгостію заграждалъ ему уста: тѣмже прежде вре-
мене ничтоже судите, дондеже приидеть Господь, иже
во свѣтъ приведетъ тайная тмы и обявитъ сокрыты
сердечныя (1 Кор. 4, 5). Предоставь судъ Тому, Кто
знаеть тайны сердечныя. Хотя бы ты, по твоему мнѣнію,
точно зналъ дѣла ближняго, судъ твой ошибоченъ: кто
бо вѣсть, говоритъ Апостоль, яже въ чловѣкѣ, точию
духъ чловѣка живущій въ немъ (1 Кор. 2, 11)? Сколь
многіе изъ презираемыхъ и неважныхъ просіяютъ свѣт-
лѣе солнца? Сколь многіе изъ великихъ, славныхъ окажутъ
ся прахомъ и гробомъ новапленнымъ? Слышалъ ли ты,
какъ Павелъ порицаеть самого себя, съ силою и стро-
гостію непрестанно вспоминая о грѣхахъ, за которые

онъ не имѣлъ подвергнуться осужденію? Ибо онъ былъ хульникомъ, и гонителемъ, и досадителемъ прежде своего крещенія, а крещеніе изгладило эти грѣхи; однако онъ воспоминаетъ о нихъ, не потому, чтобы долженъ былъ отдать за нихъ отчетъ, но чтобы показать челоуѣколюбіе Божіе, и какимъ его, бывшаго такимъ, устроилъ Богъ, сдѣлавъ изъ гинителя апостоломъ. Если же онъ воспоминаетъ о грѣхахъ изглаженныхъ, то тѣмъ болѣе мы должны вспоминать о грѣхахъ, сдѣланныхъ нами послѣ крещенія. Ибо какое намъ будетъ оправданіе, или какое прощеніе, когда тотъ непрестанно вспоминалъ о дѣлахъ, не подлежащихъ осужденію, а мы не вспоминаемъ и о тѣхъ, за которыя должны будемъ дать отчетъ, но, оставивъ собственные пороки, занимаемся чужими? Послушай, что говоритъ Петръ: *изыди отъ мене, яко мужъ грѣшенъ есмь* (Лук. 5, 8). Послушай, какъ и Матѳей порицаетъ прежнюю свою жизнь: называетъ себя мытаремъ, и не стыдится открыто осуждать прежнее свое поведеніе (Мат. 12, 3). Не имѣя ничего, за чтобы осуждать себя послѣ крещенія, они воспоминаютъ прежнее, научая насъ не составлять никакого сужденія о чужихъ порокахъ, а заботиться и непрестанно помышлять о своихъ собственныхъ. Нѣтъ, подлинно нѣтъ другаго такого врачевства для издѣленія отъ грѣховъ, какъ непрестанное воспоминаніе о нихъ и постоянное ихъ осужденіе. Такъ мытарь могъ избавиться отъ безчисленныхъ грѣховъ, сказавъ: *Боже, милостивъ буди мнѣ грѣшному*

(Лук. 18, 13). Такъ фарисей лишился всякаго оправданія за то, что, оставивъ мысль о своихъ беззаконіяхъ, сталъ осуждать вселенную, сказавъ: *нѣтъ якоже прочіи чело-
вѣцы, хищницы, неправедницы, или якоже сей мы-
тарь* (Лук. 18, 11). Посему и Павелъ увѣщаетъ такъ:
*дѣло же свое да искушаетъ кійждо, и тогда въ себѣ
точію хваленіе да имать, а не во иномъ* (Гал. 6, 4).
Хочешь ли знать какъ и въ ветхомъ завѣтѣ праведники
порицали самихъ себя? Послушай, и они говорили сог-
ласно съ тѣми. Такъ Давидъ говорилъ: *беззаконія моя
превыдоша главу мою; яко бремя тяжкое отяготѣша
на мнѣ* (Псал. 37, 5). А Исаія взывалъ: *о, окаянный азъ,
яко человекъ есмь и нечисты устыи имый* (Ис. 6, 5).
И три отрока, находясь въ печи, и предавая за Бога
тѣла свои на смерть, причисляли себя къ крайнимъ грѣш-
никамъ и говорили: *сохрѣшихомъ, беззаконновахомъ* (Дан.
3, 29); тогда какъ что было свѣтлѣе ихъ, что чище? Ибо
если они и сдѣлали какіе нибудь грѣхи, то сила того
пламени изгладила всѣ ихъ. Однако они не смотрѣли
на добрыя дѣла свои, а помышляли о грѣхахъ. Такъ
и Даніиль послѣ львинаго рва, послѣ безчисленныхъ стра-
даній, которыя онъ претерпѣлъ,—и онъ осуждалъ сама-
го себя, а ближняго ни кто. Почему? Потому, что пори-
цающій другихъ оскорбляетъ Господа, а порицающій са-
мого себя умилостивляетъ Его и располагаетъ къ себѣ;
это порицаніе дѣлаетъ праведника еще праведнѣе, а грѣш-

ника избавляетъ отъ осужденія и дѣлаетъ достойнымъ прощенія. Зная это, будемъ заботиться не о чужихъ, а о своихъ порокахъ; будемъ испытывать свою совѣсть, вспоминать всю свою жизнь, изслѣдывать каждый изъ своихъ грѣховъ, и не будемъ не только порицать другихъ, но и слушать порицающихъ. Ибо и за это положено осужденіе и величайшее наказаніе. *Слуха суетна*, говоритъ Писаніе, *да неприемлещи* (Исх. 23, 1). Не сказано: слуху суетному не вѣрь; но и не принимай его; загради свои уши, прегради входъ порицанію, покажи, что и ты не меньше чувствуешь неприязни и отвращенія къ порицателю, какъ и тотъ, кого онъ порицаетъ. Подражай Пророку, который говоритъ: *оклеветавшаго тай искренняго своего, сею изгоняю*. (Псал. 100, 5). Не сказалъ: я не вѣрилъ, или не принималъ словъ его; но и прогонялъ его, какъ врага и противника.

(Окончаніе въ слѣдующемъ №)

Окончательная побѣда Христіанства надъ язычествомъ при св. равноапостольномъ Царѣ Константинѣ.

Св. церковь усвоила Царю Константину названіе *равноапостольнаго*. Это титуло въполнѣ приличествуетъ ему,

какъ великому защитнику и покровителю церкви. Извѣстно, что въ продолженіи первыхъ трехъ вѣковъ по Р. Х. кровь христіанская лилась рѣками на стогнахъ городовъ и весей. Христіане не смѣли открыто возсылать славословіе Истинному Богу, а потому совершали Богослуженіе въ подземныхъ пещерахъ (катакомбахъ); тѣ изъ нихъ, которыхъ пощадилъ мечъ гонителей, томились въ узахъ и заточеніи, а многіе изъ страха гоненій и мученій скрывались въ горахъ, вертепахъ и пропастяхъ земныхъ, — и это бѣдственное время для христіанъ продолжалось до вступленія на престоль Римской Имперіи Царя Константина. Онъ первый изъ Кесарей Римскихъ рѣшилъ положить конецъ гоненіямъ на Церковь Христову. Конечно, много труда стоило ему, не смотря на царскую его власть, привести въ исполненіе свое благочестивое намѣреніе. Языческіе жрецы, сенаторы и вельможи римскіе, суетвѣрный народъ, преданный идолопоклонству, представляли ему сильныя преграды къ тому, что бы даровать христіанамъ полную свободу открыто исповѣдывать Христа распятаго и проповѣдывать Его Божеств. ученіе; но всѣ эти преграды рушились предъ св. ревностію Самодержца.

Онъ, испытавъ на себѣ чудодѣйственную силу креста Христова, явившагося ему на небѣ во время брани съ Максентіемъ — мучителемъ Христіанъ и даровавшаго ему полную побѣду надъ симъ мучителемъ, — въ память этой

побѣды поставилъ среди языческаго города Рима Крестъ Христовъ на высокомъ каменномъ столбѣ. Зрѣлище самое отрадное для христіанъ! Смотря на Крестъ, выставленный среди столицы язычества, какъ побѣдный трофей, — они могли питать полную надежду, что Царь Константинъ, одолѣвшій врага своего силою Креста Христова, и самъ сдѣлается ревностнымъ поклонникомъ и послѣдователемъ распятаго на крестѣ Господа, Иисуса Христа и даруетъ Христіанству торжество надъ язычествомъ, — и надежда ихъ вскорѣ оправдалась. Царю Константину, побѣдившему Максентія, предстояла новая брань со врагами; потерпѣвъ дважды неудачу въ борьбѣ съ сими врагами, онъ съ крайнимъ смущеніемъ приступилъ къ новой борьбѣ и въ этомъ печальномъ положеніи возвелъ очи свои на небо и къ великому своему удивленію нашелъ въ положеніи звѣздъ изображеніе словъ: *«призови мя въ день скорби твоя и изму тя и прославиши Мя»*. И когда онъ недоумѣвалъ, что значить сіе видѣніе, снова возвелъ очи свои на небо и на этотъ разъ увидѣлъ на небѣ изображенный звѣздами крестъ и на немъ надпись: *«симъ побѣждай»*. Св. Константинъ тотчасъ уразумѣлъ видѣніе, повелѣлъ носить крестъ предъ полками своими и силою сего креста побѣдилъ враговъ. Послѣ этого онъ рѣшительно убѣдился въ силѣ и всемогуществомъ распятаго на крестѣ Иисуса Христа, увѣровалъ въ Его Божество и принялъ св. крещеніе съ ма-

терію своєю Еленою.

Послѣ крещенія св. Константинъ немедленно издалъ повелѣніе, что бы никто не дерзаль хулить вѣру Христову и озлоблять христіанъ, что бы всѣ, желающіе быть христіанами, крестились невозбранно.

По истинѣ чудное зрѣлище открылось послѣ этого! Идолы и посвященные имъ капища вездѣ начали падать и сокрушаться, въ чертогахъ Кесарей Римскихъ на мѣстѣ идольскихъ капищъ, — тамъ, гдѣ былъ престолъ сатаны, стали соизидаться храмы истинному Богу. Томившіеся въ узахъ и темницахъ исповѣдники Христовы получили свободу; скрывавшіеся въ горахъ, вертепахъ и пропастяхъ земныхъ — стали возвращаться въ свои дома; вмѣсто стонувъ и воплей гонимыхъ и мучимыхъ христіанъ начали слышаться хвалебныя и благодарственныя пѣснопѣнія во славу тріипостаснаго Бога.

Оградивъ внѣшнюю безопасность церкви Христовой, св. Константинъ не престававь заботиться и о внутреннемъ ея благостояніи. Когда нечестивый Арій съ своими сообщниками среди чистаго ученія Христова началъ посягать плевелы нечестія, сталъ отвергать единосущіе Сына Божія, Господа нашего Іисуса Христа, съ Богомъ отцемъ и такъ обр. возмущилъ внутренній миръ церкви; тогда св. Царь Константинъ, не смотря на многочисленныя заботы царскія, поспѣшилъ положить преграду нечестивому ученію. Онъ немедленно созвалъ въ Никей

Вселенскій соборъ Пастырей Церкви и предложилъ отцамъ собора правое ученіе вѣры утвердить, а нечестивое ученіе отвергнуть. Отцы собора по тщательномъ разсмотрѣніи нашли нововводимое Аріемъ ученіе о сынѣ Божіемъ противнымъ св. писанію и св. преданію и предали оное *анаѳемѣ*, какъ нечестивое, а въ руководство для христіанъ въ дѣлѣ вѣры составили символъ вѣры: (вѣрую во единаго Бога Отца, Вседержителя, Творца небу... и проч.), въ которомъ кратко, ясно и опредѣленно изложили основаныя догматы христіанской вѣры. Св. Константинъ отъ лица Вселенскаго собора немедленно обнародовалъ этотъ символъ вѣры для всеобщаго употребленія въ Церкви Христовой.

Въ присутствіи Пастырей Церкви, собравшихся на соборъ, св. равно-апостольный Константинъ объявилъ благочестивое свое намѣреніе очистить Іерусалимъ отъ мерзостей языческихъ, а паче всего отыскать драгоцѣнное для христіанъ сокровище, — крестъ Христовъ. Вѣрною исполнительницею воли Константина явилась мать его, блаженная Елена. Не смотря на преклонность лѣтъ своихъ и дальность пути, она немедленно отправились въ Іерусалимъ съ богатыми сокровищами. Злоба Іудеевъ и язычниковъ сокрыли въ Іерусалимѣ отъ взоровъ Христіанъ все священное для нихъ: крестъ Христовъ глубоко зарытъ былъ въ землѣ и на томъ мѣстѣ, гдѣ скрывалось это драгоцѣнное сокровище, было поставлено

идольское капище; гробъ Христовъ и другія свящ. мѣста также были замѣты мерзостями языческими. Но чего не въ состояніи сдѣлать св. ревность? Христолюбивая Елена, руководимая Богомудрымъ Макаріемъ — Патриархомъ Иерусалимскимъ, обрѣла крестъ Христовъ, открыла и другія священныя мѣста, на которыхъ вмѣсто идольскихъ капищъ соорудила Храмы Христіанскіе, и надѣливъ ихъ богатыми дарами, возвратилась въ Константинополь.

Вотъ что совершили для блага церкви Христовой св. равноапостольный Царь Константинъ и блаженная Матерь его Елена! Что же мы съ своей стороны сдѣлали, или сдѣлаемъ для блага церкви? Спаситель каждому изъ послѣдователей своихъ повелѣлъ быть вѣрнымъ до смерти, исповѣдывать Его предъ людьми. Есть ли въ немъ эта вѣрность и полная готовность сохранять вѣру Христову, распространять ее, очищать отъ примѣшенія къ ней суевѣрія, ересей и раскола, обращать враговъ ея на путь истины, или, по крайней мѣрѣ, довести ихъ до возможности вредить ей? Не часто ли напротивъ слышатся возгласы, отзываются явною холодностію къ вѣрѣ, именно такіе, что ревность къ св. вѣрѣ и церкви не есть общая для всѣхъ и каждого обязанность, но даръ, ниспосылаемый Благодатію Божіею не многимъ, на нѣкоторые особенные случаи, когда необыкновенныя опасности для вѣры и церкви требуютъ необыкновенныхъ

усилій для ихъ сохраненія и утвержденія?

Заповѣдь Господня: *ревнуй поревнуй по Господь Бозь Твоемъ*, относится не къ однимъ избраннымъ, но ко всѣмъ и каждому изъ насъ.

Видишь брата согрѣшающаго и заблуждающаго? обрати его на путь истины и правды. Встрѣчаешь невѣріе и богохульство? Загради уста не вѣрующихъ и Богохульствующихъ здоровымъ словомъ обличенія. Видишь чады вѣры, живущихъ въ невѣдѣніи о томъ, во что они вѣруютъ? Ты, имѣющій вѣдѣніе, научи ихъ, или то укажи имъ средства къ тому, чтобы они не только сами просвѣтились свѣтомъ истинной вѣры, но и могли дать отвѣтъ всякому вопрошающему ихъ о словеси ихъ упованія. Видишь христіанъ, которые все свое христіанство поставляютъ только въ исполненіи нѣкоторыхъ внѣшнихъ обязанностей вѣры и обрядовъ церкви, безъ внутренняго исправленія сердца, безъ очищенія совѣсти, безъ возвышенія духа къ общенію съ Богомъ? Скажи хотя одному изъ таковыхъ, кому можешь: почто вы, именуясь христіанами, Іудейски, или даже язычески провоздаете жизнь. Но не далеко ли мы ищемъ предметовъ ревности по вѣрѣ и церкви? Господь и Спаситель нашъ въ самомъ Храмѣ Истиннаго Бога нашель предметъ ревности: *ревность дому твоего снѣде мя*. Не найдемъ ли и мы въ храминѣ души нашей того, что должно снѣдать насъ ревностію по вѣрѣ? Если умъ нашъ при-

лагается въ наученія странна и различна, влается всякимъ вътромъ ученія и не хочетъ отдать себя въ послушаніе вѣрѣ Христовой; то не нужна ли намъ противъ самихъ себя ревность св. отцевъ, которые силою вѣры низлагали возношенія гордаго разума ересеначальниковъ.

Если корысть, или суета наполняетъ сердце наше предметами міра такъ, что она занимается сими предметами болѣе нежели Богомъ, для котораго оно сотворено; то не нужна ли намъ противъ самихъ себя ревность св. Царя Константина, обличавшаго и истреблявшаго идолопоклонство.

Прот. Петровскій.

28 мая.

1865 года.

Христіанская кончина узника, по представительству Св. Велькомученицы Варвары (*).

Въ одно время меня извѣстили, что двое изъ содержащихся въ больницѣ тюремнаго замка желаютъ исповѣдаться и приобщиться Св. Таинъ. Явившись туда, по моей священнической обязанности, я увидѣлъ, въ крайне болѣзненномъ положеніи, одного молодого человѣка, не

(*) Авторъ этой статьи нѣсколько лѣтъ состоялъ при церкви Саратовскаго тюремнаго замка.

изъ простаго сословія. Увидѣвъ меня, онъ умолялъ исповѣдать его перваго. „Батюшка“, говорилъ онъ, „моего товарища исповѣдаете послѣ, ради Бога поспѣшите прежде исповѣдать меня; ничего такъ я не желаю, какъ скорѣе очистить свою душу исповѣдію и приобщеніемъ Св. Таинъ.“»

Видя его пламенную заботливость о своей душѣ, я немедленно приступилъ къ исповѣди. Больной, при началѣ исповѣди, колебался.... Онъ, то вздыхалъ, то, начавши говорить, останавливался, стыдясь, какъ замѣтно, изрещи студи свой... Видя, что для такой немощствующей совѣсти нужна не палица, а духовный елей, я съ любовію началъ внушать ему, что ложный стыдъ и утаеніе грѣха, при покаяніи, пагубны, что Господь любитъ тѣхъ грѣшниковъ, которые, подобно блудному сыну, раскрываютъ предъ Нимъ всѣ немощи души своей,—Спаситель радуется, вмѣстѣ съ ангелами своими о покаяніи и единаго грѣшника, а мы, Пастыри церкви съ радостію благодаримъ Господа, когда кающійся, ничего не утаивая, раскрываетъ предъ нами всѣ болѣзни души своей. Больной, утѣшенный милосердіемъ Господа и успокоенный снисходительностію подобнаго себѣ человѣка, началъ самъ со всею подробностію, не опуская ни одного важнаго случая своихъ нравственныхъ паденій, раскрывать свою совѣсть, прося и моего вспоможенія его чистосер-

дечной исповѣди. Тяжки были недуги его души. Кающійся раскрылъ предо мною такую картину порока, предъ которою невольно содрагается чувство человеческое, такъ что можно было сказать словами Преподобной Маріи Египетской: «какъ не раздвиге земля устъ своихъ и живаго во адъ не погрузи, толико душъ сѣтію смертною уловившаго».

Но дивенъ Богъ во Святыхъ своихъ!

Исповѣдь кающагося была живая, пламенная, слезная, которую рѣдко можно встрѣтить не только въ человѣкѣ, много лѣтъ коснѣвшемъ въ безднѣ грѣховной, но и въ человѣкѣ дѣятельно-христіанской жизни; при гокаяніи, рыданія его исходили изъ глубины сердца, слезы лились рѣкою... При такомъ очевидномъ дѣйствиі благодати Божіей, расположившей сердце грѣшника къ истинному покаянію и умиленію, невольно возникаетъ въ умѣ мысль: отчего повидимому закоренѣлаго и упорнаго грѣшника в другъ посѣщаетъ столь богатая и неизрѣченная милость Божія? Не соблюдалось ли, думалось мнѣ, въ душѣ этого раскаявшагося грѣшника какое-либо *святое стѣмя* добра, къ которому могла прикрѣпить свою спасительную силу благодать Божія? Чтобы внимательнѣе вникнуть во всѣ подробности его жизни и, сколько возможно, прояснить свою мысль, по приобщеніи Св. Тайнъ я остался у него на нѣсколько минутъ-побесѣдовать.

Читая гдѣ-то у Св. Отцевъ, что Господь не оставляетъ безъ об-

ращенія на путь истины тѣхъ грѣшниковъ, которые прежде вели жизнь по св. Его заповѣдямъ, но послѣ удалились на распутіа грѣха, впавши въ искушенія случайно; припоминая, также, древнее преданіе о распятѣ на голгоѣ разбойникѣ, котораго Благодать Божія обратила къ вѣрѣ во Христи и къ покаянію за то, что онъ спасъ отъ смерти Святое Семейство, при бѣгствѣ Іосіа съ Пресвятою Дѣвою Маріею во Египеть, я спросилъ больнаго: «не проводилъ ли онъ когда—либо прежде жизнь добродѣтельную, а потомъ впалъ въ искушеніе. Не сдѣлалъ ли онъ, по крайней мѣрѣ, въ жизни для кого нибудь особеннаго добраго дѣла, за которое его Богъ помиловалъ и привелъ къ истинному покаянію?» «Никакихъ добрыхъ дѣлъ за собою не знаю», отвѣчалъ онъ «только вотъ что могу сказать: набожная мать моя, умирая, дала мнѣ такой совѣтъ: «сынъ мой, я умираю съ покаяніемъ; во всю жизнь мою я молилась Св. Великомученицѣ Варварѣ, чтобъ не умереть мнѣ безъ покаянія, и вотъ она, по милости Божіей, не допустила меня умереть безъ покаянія. Молись и ты, сынъ мой, Великомученицѣ Варварѣ: что бы ни случилось съ тобою, Великомученица Варвара не допуститъ и тебя умереть безъ покаянія.» Предсмертныя слова матери глубоко запали въ мою душу и я ихъ исполнялъ до настоящаго времени; имѣя натуру страстную, неукротимую, я не могъ владѣть собою; самъ чувствовалъ мерзость грѣховъ моихъ, приходилъ иног-

да въ ужасъ отъ моихъ студодѣяній, неоднократно рѣшался оставить гнусную жизнь, но, какъ скоро представлялся случай, я опять предавался страстямъ съ прежнею ненасытностію; въ такомъ ужасномъ состояніи, я нерѣдко обращался къ Св. Великомученицѣ Варварѣ, съ такими словами: и не допусти меня хоть умереть-то безъ покаянія» и, припадая къ ея иконостасу, умолялъ Св. Великомученицу, чтобъ она счастіемъ или несчастіями, скорбями ли, болѣзнями ли, какими угодно Ей путями, а привела бы мнѣ умереть съ покаяніемъ. И вотъ насталь день его спасенія! Провидѣніе въ очахъ коего дни его были изочтены, для спасенія отъ вѣчной гибели молившагося Св. Великомученицѣ Варварѣ, чтобъ Она «какими Ей угодно путями» не допустила умереть безъ покаянія, избрало для него, по своимъ премудрымъ цѣлямъ, особый путь: кратковременное заключеніе въ темницу; тамъ онъ начинаетъ болѣть, болѣть, внѣшній человекъ тлѣть, внутренней обновлялся и большой скончался истинно-христіанскою кончиною! Возвратившись, послѣ собесѣдованія съ больнымъ домой, я какъ можно внимательнѣе началъ прочитывать жизнь св. Великомученицы Варвары, и что же тамъ нахожу? Приведу, для пользы душъ православныхъ Христіанъ, это Св. повѣствованіе: «Когда Святая Великомученица Варвара ведена была отцемъ своимъ Діоскоромъ на мученіе; то Она, приготовлялась къ мученической кончинѣ, молясь Господу Богу такъ: «Безначальный Боже, простершій Не-

бо какъ покровъ, и землю на водахъ основавшій, сіяющій солнце на благія и злыя, одождяй на праведныя и на не праведныя! Услышь меня рабу твою, и пошли благодать Твою всякому челоуѣку, который Меня вспоминать будетъ, смерть нечаянная его да не похититъ». Когда такъ молилась Св. Великомученица Варвара: то былъ голосъ съ неба, обещающій Ей исполнять просимое. (Чет. Мин. 4 Дек. жит. Велик. Варвары).

Прославимъ Господа, дивнато во Святыхъ Своихъ! Прославимъ Св. Великомученицу Варвару, избавляющую отъ нечаянной смерти съ вѣрой и любовію усердствующихъ къ Ней Православныхъ христіанъ.

Священникъ *Іоаннъ Архангельскій.*

17 сентября 1865 г.

Саратовъ.

Покойный протоіерей Василій Павловичъ Полянскій.

29-го іюля сего года, въ 9 часовъ утра, скончался въ Саратовѣ, послѣ продолжительн^а и тяжелой болѣзни (отъ воспаленія въ кишочномъ каналѣ) протоіерей здѣш

няго Крестовоздвиженскаго Женскаго Монастыря, Васи-
лій Павло вичъ Полянскій, на 65 году отъ рожденія.

Покойный принадлежалъ въ числу старѣйшихъ и за-
служеннѣйшихъ протоіереевъ Саратовской Епархіи. Ро-
дился онъ въ 1800 году, Вологодской губерніи, Сольвы-
чегодскаго уѣзда, въ селѣ Кивокурь; сынъ священника.
По окончаніи курса въ Вологодской семинаріи въ 1824
году, какъ одинъ изъ лучшихъ и способнѣйшихъ вос-
питанниковъ отправленъ былъ, для высшаго образованія,
въ Московскую Духовную Академію. По окончаніи ака-
демическаго курса въ 1828 году, конференціею Академіи
удостоенъ степени кандидата, и уволенъ былъ тогдаже
въ Вологодское Епархіальное вѣдомство. Замѣтимъ, что
Вологодскою Епархіею управлялъ тогда извѣстный своимъ
умомъ и опытностію Преосвящ. Моисей, въ послѣдствіи
Епископъ Саратовской, а потомъ Эзархъ Грузіи.

По прибытіи на родину—въ Вологду, кандидатъ По-
лянскій пред ставился къ Преосвящ. Моисею, который
предложилъ ему жениться на внуѣ своей отъ племянни-
цы, и остаться до времени безъ мѣста. Между тѣмъ
Преосвящен. Моисей тогда же получилъ новое назначе-
ніе быть Епископомъ вновь отерывшейся Епархіи Сара-
товской. Отправившись изъ Вологды въ Саратовъ, Пре-
освящ. Моисей взялъ съ собою и родственника своего
Полянскаго. По прибытіи въ Саратовъ, при устройствѣ
штата Каѳедральнаго Собора, кандидатъ Полянскій по-

лучилъ себѣ священническое мѣсто при Соборѣ, и 1829 года, въ Февралѣ мѣсяцѣ, при служеніи Преосвящ. Монахъ Литургіи въ Саратовской Крестовоздвиженской церкви, что нынѣ Женскій Монастырь, рукоположенъ былъ въ священника. Отселе началась служебная карьера покойнаго О. Протоіеря.

Съ 1830 по 1834 годъ онъ былъ учителемъ въ высшемъ отдѣленіи Саратовскаго Духовнаго училища по классу Греческаго языка и Инспекторомъ училищъ; съ 1831 по 1833 годъ исправлялъ долж. Ректора оныхъ училищъ; 1834 года опредѣленъ былъ Экзоменаторомъ ставлениковъ и членомъ попечительства а бѣдныхъ духовнаго званія. Съ 1834 года по 1863 былъ Ключаремъ Кафедральнаго Собора, 1835 г. опредѣленъ былъ членомъ Коммисіи по постройкѣ при Соборѣ колокольни. Съ 1836 по 1846 годъ было членомъ мѣстной Консistorіи, и завѣдывалъ Епархіальною книжною лавкою. Съ 1837 года до конца жизни съ утверженія Святѣйшаго Синода, былъ Миссіонеромъ для обращенія сектантовъ и раскольниковъ къ Православной церкви. Въ 1863 году онъ былъ перемѣщенъ въ Саратовскій Женскій Монастырь. Строгій къ самому себѣ и другимъ онъ всегда былъ исправенъ и усерденъ къ занимаемымъ имъ должностямъ и возлагаемымъ на него порученіямъ. По вниманію къ такой усердной и исправной его службѣ, онъ достойно и праведно начальствомъ былъ награждаемъ.

Такъ: въ 1832 году за отлично успѣшное прохожденіе должностей и примѣрно доброе поведеніе награжденъ былъ набедренникомъ; въ 1839 году Всемилостивѣйше награжденъ скуфьею и въ томъ же году произведенъ въ Протоіерея; 1843 г. по Высочайшему повелѣнію награжденъ камилкою. 1851 г. по Высочайшему повелѣнію награжденъ наперснымъ крестомъ; 1858 г. Апрѣля 14 д. за отлично усердную службу Всемилостивѣйше сопричисленъ къ ордену Св. Анны 3 степени; 1861 года Апрѣля 22 д. Всемилостивѣйше сопричисленъ къ ордену Св. Анны 2-й степ. Замѣтимъ, что въ послѣднее время, кромѣ обязанности священнослужебной на покойномъ лежала весьма важная обязанность-миссіонерская. Двадцать восемь лѣтъ бывши миссіонеромъ, онъ свыкъся съ этими трудами, пріобрѣлъ большую опытность, умѣнге обращаться съ раскольниками и такъ любилъ эти труды, что, при всѣхъ неблагопріятныхъ обстоятельствахъ, не хотѣлъ оставить ихъ и не оставилъ до конца жизни. Эти труды были одною изъ причинъ смертельнаго растройства и безъ того уже разстроеннаго здоровья. Отправившись по миссіи въ началѣ іюня мѣсяца, въ страшные жары, 65-ти лѣтній старикъ, не по лѣтамъ уже, встрѣтилъ, кромѣ неудобствъ внѣшнихъ—много тяжелыхъ непріятностей религіозно—нравственныхъ со стороны сектантовъ—молобанъ, на которыхъ въ эту поѣздку онъ обра-

тиль особенное вниманіе *) въ Балашовскомъ уѣздѣ. Около мѣсяца пробывши въ миссіи, покойный о. Прот. уже больнымъ возвратился въ Саратовъ 7 іюля. На другой день—въ день празднованія явленной иконѣ Божіей Матери—Казанскія, онъ хотѣлъ было отслужить раннюю Литургію, но едва прослушалъ часы, какъ обезсилѣлъ и оставилъ службу. Съ этого дня онъ болѣе не вставалъ съ постели. Простое разстройство желудка подъ конецъ обратилось въ воспаленіе въ кишечномъ каналѣ. 26 іюля у него отнялась правая нога, больной почувствовалъ всю безнадежность своего положенія, доктора — тоже; 27-го больной пожелалъ напутствоваться св. Тайнами — исповѣди, св. Причащенія и Елеосвященія, что и было исполнено. 28-го въ 9 часовъ утра о. Протоіерея не стало; онъ скончался тихо и безмятежно, сидя въ креслѣ, поддерживаемый руками единственнаго и любимаго сына, на 65 году жизни и 37 году Епархіальной службы.

С. А. Ф.

*) Писущій объ этомъ самъ слышалъ отъ покойнаго о. Прот. о вѣщечныхъ имъ неприяностяхъ.

Редакторъ *Архимандритъ Александръ*

Дозволено цензурою. Саратовъ, 8 Октября 1865 года.

Въ типографіи Саратов. Справоч. Листка.

117. Члены земских управ окончательно удаляются от должности не иначе, как по опредѣленію Правительствующаго Сената, но могут быть временно устранены от должности по постановленію губернскаго земскаго собранія, утвержденному Начальником губерніи.

118. Жалобы правительственныхъ и общественныхъ учрежденій на постановленія земскихъ собраній: 1) о предметахъ, не подлежащихъ ихъ вѣдомству и превышающихъ предѣлы ихъ власти; 2) заключающія въ себѣ такое нарушеніе общихъ законовъ, которое подлежитъ уголовному суду, — разсматриваются въ Правительствующемъ Сенатѣ.

119. Частныя лица, общества и установленія, въ случаѣ нарушенія ихъ гражданскихъ правъ дѣйствіями земскихъ учрежденій, имѣютъ право иска на общемъ основаніи.

120. Подвѣдомственные земскимъ управамъ служащія лица за преступленія по должности, влекущія за собою уголовныя наказанія, подвергаются ответственности, одинаково съ лицами, состоящими на государственной службѣ, не иначе какъ по уголовному слѣдствію и суду.

Подписаль: Предсѣдатель Государственнаго Совѣта
Графъ Д. Блудовъ.

*Приложение къ п. а ст. 23-й Поло-
женія о земскихъ учрежденіяхъ.*

РОСПИСАНІЕ

**КОЛИЧЕСТВА ЗЕМЛИ, ДАЮЩАГО ПРАВО НА ИЗБРАНІЕ ГЛАСНЫХЪ
ВЪ УЪЗДНЫХЪ ЗЕМСКІХЪ СОБРАНІЯХЪ.**

*Размѣръ земли, дающій
право участвовать непо-
средственно въ избраніи
гласныхъ*

Губерній и уѣзды.

Саратовская.

Царицынскій 475 десятинъ.
Остальные уѣзды 250 —

*Приложение къ ст. 33 и 52 Положе-
нія о земскихъ учрежденіяхъ.*

ВѢДОМОСТЬ

*о числѣ гласныхъ, избираемыхъ въ земскія собранія на
первое трехлѣтіе, съ открытія земскихъ учрежденій.
ВЪ ГУБЕРНІЯХЪ:*

Названіе губерній и уѣз- довъ.	Число гласныхъ въ уѣздныхъ земскихъ собраніяхъ.				Число гласныхъ въ губернскихъ земс- кихъ собраніяхъ.
	Отъ земле- владельцевъ	Отъ горо- довъ.	Отъ сельск. обществъ.	Итого.	
Саратовская:					
Саратовскій	34	15	19	68	11
Аткарскій	33	4	29	66	11
Балашевскій	34	4	30	68	11
Волгскій	26	9	17	52	9
Камышинскій	23	5	18	46	8
Кузнецкій	23	6	17	46	8
Петровскій	30	5	25	60	10
Сердобскій	28	5	23	56	9
Хвалынскій	21	5	19	36	8
Царицынскій	6	10	7	23	4
Пос. Дубовка					—
					89

*Приложение къ ст. 108 Положенія
о земскихъ учрежденіяхъ.*

ПРАВИЛА

о земской росписи, земскихъ смѣтахъ и раскладахъ.

1. Земская роспись содержитъ краткое исчисленіе земскихъ потребностей губерніи или уѣзда и источниковъ ихъ удовлетворенія.

2. Земская роспись составляется земскимъ собраніемъ на основаніи земскихъ смѣтъ, немедленно по разсмотрѣніи и утвержденіи оныхъ собраніемъ.

3. Земская роспись составляется ежегодно и раздѣляется на двѣ части: роспись денежныхъ доходовъ и расходовъ земства и роспись земскихъ потребностей натуральною повинностію удовлетворяемыхъ.

4. Земскія смѣты раздѣляются на смѣты денежныхъ доходовъ и расходовъ и смѣты потребностей, удовлетворяемыхъ натуральною повинностію.

Примѣчаніе. Земскія учрежденія, для облегченія ихъ при составленіи земской росписи и земскихъ смѣтъ и раскладокъ, снабжаются образцами оныхъ, составленными по взаимному соглашенію Министровъ Внутреннихъ Дѣлъ и Финансовъ.

5. Земскія смѣты составляются на каждый слѣдую-

щій годъ: уѣздныя—земскими управами въ августѣ мѣсяцѣ, а губернскія—губернскими управами въ октябрѣ мѣсяцѣ истекающаго года.

6. Уѣздныя земскія управы обязаны озаботиться заблаговременно собраніемъ необходимыхъ для уѣздныхъ смѣтъ свѣдѣній; онѣ же собираютъ и доставляютъ къ 15 сентября каждаго года, по указаніямъ губернскихъ управъ, мѣстныя по уѣзду свѣдѣнія, необходимыхъ симъ управамъ для губернской смѣты.

7. При составленіи смѣтъ, земскими управами принимаются въ соображеніе отчеты объ употребленіи земскихъ суммъ и объ отправленіи натуральныхъ повинностей, за послѣдній годъ, и отчетныя вѣдомости за первые шесть мѣсяцевъ текущаго года.

8. Показываемыя въ смѣтахъ земскія потребности раздѣляются на *обязательныя*, подлежащія внесенію въ смѣты по закону, и на *необязательныя*, вносимыя въ смѣты по усмотрѣнію земскихъ учреждений.

9. Какія потребности земства признаются по закону обязательными,—опредѣляется въ уставахъ: земскихъ повинностей, народнаго продовольствія, общественнаго призрѣнія, строительномъ, путей сообщенія и въ положеніи о взаимномъ земскомъ страхованіи строеній.

10. Размѣры потребностей обязательныхъ назначаются въ смѣтахъ, на основаніи правилъ уставовъ, поименованныхъ въ предшедшей статьѣ, штатныхъ положеній, та-